



京西春节习俗



● 官庆培

春节 俗称“过年”、“过大年”，为中华民族一年当中最隆重的传统节日。春节的时间在农历元旦，即正月初一。京西春节从除夕至正月十五（元宵节）。实际上，人们从腊月二十三（或二十四）过“小年”起，就开始“忙年”了。

小年(祭灶) 腊月二十三（或二十四）称作“小年”，是民间“祭灶”的日子。京西民谣“腊月二十三，糖瓜儿粘。”说的就是“祭灶”。

旧时，几乎家家都在灶台东面供奉灶王爷神像，俗称“灶神”。“灶神”有对联：“上天言好事，下界保平安。”“上天言好事，回宫降吉祥。”横批是“一家之主”。传说到了腊月二十三这一天，作为“一家之主”的灶王爷要上天庭，向玉皇大帝禀报这家人一年的善与恶。“送灶”一般在黄昏时刻，一家人在灶房向灶王爷敬香，以饴糖（俗称糖瓜儿）奉献或以饴糖涂在灶王爷嘴的周围，让灶王爷嘴甜、上天多说好话。然后把供奉一年的灶王爷神像揭下来，点火焚烧“送灶君上天”。

新中国成立后，推陈出新，人们不再“祭灶”，而在“小年”彻底大扫除，干干净净迎新春。从小年开始置办年货，发面蒸馒头、走油（炸丸子、炸烙馍、炸排叉、炸豆腐等），写春联、贴春联、剪窗花、贴窗花、贴福字、贴年画。

除夕 农历腊月最后一天的晚上（月大为三十，月小为二十九）为除夕。除夕意为“月穷岁尽”，除夕与春节首尾相连，是人们辞旧迎新的日子。

《风土记》云：“至除夕，达旦不眠，谓之守岁。”旧时，除夕夜，全家人守岁。守岁俗称“熬年”，从吃年夜饭开

始。年夜饭一家人要围坐在一起，慢慢地吃。在京西，大年初一的饺子也要在除夕夜包出来。除夕夜家家设香案、摆供品，安神奉祖。

安神为民间接神旧俗。传说“祭灶”后，诸神皆回天官，至除夕子时（夜晚11时至凌晨1时）后诸神才降临人间理事。接神仪式由家庭长者主持，于除夕夜子时后，按《宪书》（也称《皇历》）指示的诸神方位一一叩首礼拜、肃立待香尽再叩首，最后把神像、金银元宝锭取下，放入院中钱粮盆中焚烧。“接灶”的仪式非常简单，只要张贴“请”来的灶王爷神像，在灶神前点燃灶灯、燃香即可。安神之后，家家把芝麻秸从街门内铺到屋门口，人们在上面行走，劈啪作响，称作“踩岁”。

奉祖一般供奉祖宗牌位，或设香案供家谱，仪式相当隆重。京西大多数人家于正厅祭祖，摆放供品，然后按长幼顺序依次跪拜。每日早晚焚香叩头，供献新茶。除夕夜开始祭祖，上元夜（正月十五）撤供。至亲好友拜年必须先叩谒祖先堂。

“三元”（岁之元、月之元、时之元）时刻，新年钟声敲响，美丽的烟花灿烂升空，多彩的鞭炮连声震响。辞旧迎新，人们喜气洋洋地迎接新的一年到来。

大年(春节) 中华民族以农历正月初一为元旦，由来已久。京西百姓俗称春节为“过年”或“大年”。

大年初一，吃饺子之前先放鞭炮，叫做“开门炮仗”。拉一挂鞭，碎红满地，称为“满堂红”。家家门口张贴春联、福字，祈福纳瑞，处处是吉庆祥和的过年景象。“开门炮仗”之后，全家人围坐在一

起吃饺子。包饺子时在一个饺子里放一枚铜钱，谁吃到谁全年有福——图个吉利。

拜年是京西春节重要活动之一。一家人在吃饺子时，晚辈儿的给长辈儿拜年，长辈儿给儿孙“压岁钱”。旧时，京西拜年有规矩，初一至初五“忌门”，仅限男子外出拜年；妇女在初六以后方可外出走访。拜年一直延续到正月十五，甚至整个正月，称之为“拜晚年”。

京西拜年自古有拜年和贺年两种，拜年为晚辈向长辈叩拜，贺年为平辈相互道贺。一般是大年初一拜本家、初二拜岳父母、初三以后走亲访友。人们在“过年好”的道贺声中，恭祝来年吉祥如意。

破五 正月初五这一天京西称为“破五”。旧时正月初一至初五，各家不得做新饭、不能动刀、剪、针，只能热年前做的吃食。这一天还不能走亲访友。家家在太阳出来之前捏住几个饺子，把小人的嘴捏住，俗称“捏破五”。

元宵节 正月十五为元宵节，古称“上元节”，京西老百姓叫“灯节”。正月是农历的元月，古代称夜为“宵”，“元宵”由此而来。

如果把元宵节单列为一个岁时节日，笔者认为欠妥，因为从除夕至正月十五都是“大年”的范畴；更有甚者，从“小年”腊月二十三至整个正月都算“过年”，俗话说“未出正月都是年”。况且，春节、清明节、端午节和中秋节并称为中华民族四大节日。所以，笔者认为元宵节应该归并在春节当中，是老百姓“过年”之中的一个节目。

正月十五家家户户都要吃元宵。由于制作方法不同，北方为元宵，南方为汤

圆。元宵节吃元宵象征着一家人团团圆圆、和和美美。

元宵节俗称“灯节”。元宵节观灯、赏灯，猜灯谜，舞龙、舞狮，花会和庙会均为京西百姓在元宵节乃至春节期间喜闻乐见的特色活动。有《清代北京竹枝词》数首，均为京西春节之写照。

其一：无题

净香居士

雪亮玻璃窗洞圆，
香花爆竹霸王鞭。
太平鼓打咚咚响，
红线穿成压岁钱。

其二：早船

李声振 鹤皋

周水行舟古所难，
居然一叶下银滩。
无边陆海吾何惧，
稳坐鳌鱼背上看。

其三：放盒子

李静山

花灯彻底是元宵，
盒架高支望去遥。
最怕层层分不断，
连皮带骨一起烧。

征稿启事

欢迎大家把有关石景山文化的有趣的故事记录下来，提供给本报。稿件、线索一经采用，即付相应稿酬！

投稿邮箱：
jingxiwenhua@163.com

社会主义 核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

中国的梦

我的梦

